

ශීර්ෂය 10 - අල්ලස් හෝ දූෂණ චෝදනා විමර්ශන කොමිෂන් සභාව

1. මූල්‍ය කාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

අල්ලස් හෝ දූෂණ චෝදනා විමර්ශන කොමිෂන් සභාවේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය, එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශය හා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශය 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවේ ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 11(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව අල්ලස් හෝ දූෂණ චෝදනා විමර්ශන කොමිෂන් සභාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් ඇතුළත් සම්පිණ්ඩන වාර්තාව 2020 ජූනි 18 දින ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. විගණන පනතේ 11(2) වගන්තිය ප්‍රකාරව කොමිෂන් සභාවට අදාළ වාර්ෂික විස්තරාත්මක කළමනාකරණ විගණන වාර්තාව 2020 ජූලි 06 දින ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(6) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 10 වගන්තිය ප්‍රකාරව මෙම වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.6 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, 2019 දෙසැම්බර් 03 දිනැති අංක 271/2019 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව පිළියෙල කළ එම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට අල්ලස් හෝ දූෂණ චෝදනා විමර්ශන කොමිෂන් සභාවේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහය පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් මාගේ වගකීම, විගණකගේ වගකීම යන වගන්තියේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබා ගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම

පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව හා 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වගන්තියේ සඳහන් විධිවිධානවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කෙරෙන පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම හා වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකි වනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම වේ.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව කොමිෂන් සභාව විසින් වාර්ෂික හා කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වා ගෙන යා යුතුය.

ජාතික විගණන පනතේ 38(1)(ඇ) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව කොමිෂන් සභාවේ මූල්‍ය පාලනය සඳහා සඵලදායී අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර පවත්වා ගෙන යනු ලබන බවට ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික විය යුතු අතර එම පද්ධතියේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව කලින් කල සමාලෝචනයක් සිදු කර ඒ අනුව පද්ධතිය ඵලදායී ලෙස කරගෙන යාමට අවශ්‍ය වෙනස්කම් සිදු කරනු ලැබිය යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකාධිපති වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන්ගෙන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන් ඇති විය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බවට අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, චේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවන බැවිනි.
- කොමිෂන් සභාවේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිත භාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

මාගේ විගණනය තුළදී හඳුනාගත් වැදගත් විගණන සොයාගැනීම්, ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හා අනෙකුත් කරුණු පිළිබඳව ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී දැනුවත් කරන ලදී.

1.5 වෙනත් නෛතික අවශ්‍යතා පිළිබඳ වාර්තාව

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 6 (1) (ඇ) වගන්තිය හා 38 වන වගන්තිය ප්‍රකාරව පහත සඳහන් කරුණු මා ප්‍රකාශ කරමි.

- (අ) මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉකුත් වර්ෂය සමඟ අනුරූප වන බව ,
- (ආ) ඉකුත් වර්ෂයට අදාළ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මා විසින් කර තිබුණු නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කර තිබුණි .

1.6 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම

1.6.1 මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශය

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.
<p>වර්ෂය තුළ ආදායම් නොවන ලැබීම් යටතේ අත්තිකාරම් ගිණුමේ මුදලින් ලැබීම් පමණක් ඇතුළත් කර තිබුණු අතර හරස් සටහන් මගින් ලැබුණු රු.1,594,158 ක මුදල ඊට ඇතුළත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>වර්ෂය තුළ ආදායම් නොවන ලැබීම් යටතේ අත්තිකාරම් ගිණුමේ මුදලින් ලැබීම් හා හරස් සටහන් මගින් ලැබීම් දැක්විය යුතුවේ.</p>	<p>මෙම මුදල අත්තිකාරම් ගිණුමේ 010012 ණය ශේෂ නිරවුල් කිරීමේ ලැබීමක් නිසා මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශයේ ආදායම් නොවන ලැබීම් යටතේ ඇතුළත් නොකරන ලදී. ඉදිරි වර්ෂ වලදී මෙවැනි ලැබීම් ඇතුළත් කරනු ලැබේ.</p>

1.6.2 රජයේ නිලධාරීන්ට අත්තිකාරම් ගිණුම පිළිබඳ සැසඳුම් ප්‍රකාශය

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.
<p>නිලධාරීන්ගේ 2019 සැප්තැම්බර් 30 දිනට ණය ශේෂය රු.242,215 ක් වූ අතර ඔක්තෝබර් සිට වාරික සටහන් කර නොතිබුණි. මෙම නිලධාරීන් 2019 සැප්තැම්බර් 02 දින සේවයෙන් නිදහස් කර තිබුණද සේවයේ නියුක්ත නිලධාරීන්ගෙන් අයවිය යුතු ණය ශේෂ යටතේ මෙම ණය ශේෂයද දක්වා තිබුණි.</p>	<p>සේවයෙන් නිදහස් කළ නිලධාරීන්ගේ ණය ශේෂය අයවන තුරු ස්ථාන මාරු වූ නිලධාරීන්ගෙන් අයවිය යුතු ණය ශේෂ යටතේ දැක්විය යුතුවේ.</p>	<p>2019 සැප්තැම්බර් 02 දින සිට උපාධි ගුරු තනතුර ලබා ගියද ඇය සේවයෙන් ඉවත්ව නැවත කළමනාකරණ සේවා නිලධාරී තනතුර සඳහා පැමිණ ඇත. නමුත් රාජ්‍ය සේවා කොමිෂන් සභාවේ අනුමැතිය මේ වනතුරු ලැබී නොමැති බැවින් එම ලිපිය ලද පසු නිලධාරීන් කළමනාකරණ සේවා නිලධාරී තනතුරෙහි පිහිටුවා එම ණය ශේෂය අය කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. මෙම නිලධාරීන්</p>

නැවත මෙම ආයතනයේ සේවයට බඳවා ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරමින් තිබූ බැවින් මෙම ණය ශේෂය සේවයේ නියුක්ත අයගෙන් අයවිය යුතු ශේෂයේ ඇතුළත් කරන ලදී.

1.6.3 වාණිජ නොවන අත්තිකාරම් ගිණුම

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.

රු.24,333,805 ක අත්තිකාරම් සම්බන්ධ නඩු තීන්දු ප්‍රකාශයට පත් කර තිබුණත් 2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් එම අත්තිකාරම් සරප් වෙත නිරවුල් කර නොතිබුණි.

අල්ලස් වැටලීම් සඳහා අත්තිකාරම් ලබා දී එම වැටලීම් සාර්ථක වූ විට , නීතීමය පියවර ගැනීම සඳහා හෝ එම නඩු අවසන් වී නඩු තීන්දු ප්‍රකාශයට පත් කරන තෙක් එකී අත්තිකාරම් නඩු භාණ්ඩ නිලධාරියා භාරයේ රඳවා ගෙන පසුව සරප් වෙත නිරවුල් කළ යුතුවේ.

මුල් නඩුවේදීම වූදින වැරදිකරු බව පිළිගතහොත් එම මුදල් නිරවුල් කළ හැක. නඩු සම්පූර්ණයෙන්ම අවසන් වී ඇති අවස්ථා ඇතිද යන්න තවදුරටත් පරීක්ෂා කරමින් පවතී.

1.6.4 අත්තිකාරම් ගිණුම් ශේෂ

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.

හරස් සටහන් මඟින් හර කරන ලද රු.1,190,411 ක අත්තිකාරම් ගෙවීම් ප්‍රධාන ලෙජර් වියදම් යටතේ දක්වා නොතිබුණි.

හරස් සටහන් මඟින් හර කරන ලද අත්තිකාරම් ගෙවීම් ප්‍රධාන ලෙජර් වියදම් යටතේ දැක්විය යුතුවේ.

මෙම මුදල අත්තිකාරම් ගිණුමේ 010012 හර කිරීමක් නිසා මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශයේ ප්‍රධාන ලෙජර් වියදම් යටතේ ඇතුළත් නොකරන ලදී. ඉදිරි වර්ෂ වලදී මෙවැනි ගෙවීම් ඇතුළත් කරනු ලැබේ.

1.6.5 ලේඛන හා පොත්පත් පවත්වා නොතිබීම.

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම -----

දෙපාර්තමේන්තු විසර්ජන ලෙජරය (සම්මත වැය)

මුදල් රෙගුලාසි 447 ප්‍රකාර වැය ලෙජරය යාවත්කාලීන කර නොතිබුණු අතර වැය ලෙජරයෙහි වවුචර් අංක සටහන් කර නොතිබුණි.

මුදල් රෙගුලාසි 447 හි සඳහන් විධිවිධාන ඇතුළත් වන පරිදි 138 වැනි පෝරමය අනුව වැය ලෙජරයක් පවත්වා ගත යුතුවේ.

වවුචර් අංක ලබා දීම වෙක්පත් ලියන අවස්ථාවේදී සිගාස් වැඩසටහනට අදාළව නිශ්චිත අනුපිළිවෙලකට සිදු කරනු ලබන අතර වවුචර්පත් වැය ලෙජරයේ සටහන් කරන අවස්ථාවේදී එම අංක නොතිබූ බැවින් විසර්ජන සම්මත වැය ලෙජරයේ සටහන් වී නොමැත. ඉදිරියේදී සිගාස් වැඩසටහනෙන් ලබා ගත් අංක යොදාගෙන වැය ලෙජරයේ සටහන් කිරීමට උපදෙස් ලබා දෙන ලදී.

1.6.6 නීති, රීති හා රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීම.

නියැදි විගණන පරීක්ෂණවලදී නිරීක්ෂණය වූ නීති, රීති හා රෙගුලාසිවල විධිවිධානවලට අනුකූල නොවූ අවස්ථා පහත විග්‍රහ කර දැක්වේ.

නිරීක්ෂණය නීති, රීති හා රෙගුලාසි වලට යොමුව	අනුකූල නොවීම	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.
---	--------------	----------	---

(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය

(i) මුදල් රෙගුලාසි 211

විදුලි බිල්පත් ප්‍රමාද වී ගෙවීම නිසා ප්‍රමාද පොලී ලෙස රු.39,660 ක් ගෙවා තිබුණි.

මුදල් රෙගුලාසි 211 ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවේ.

අක්මුදල් ලබා දීමේ ප්‍රමාදය හේතුවෙන් මෙසේ ප්‍රමාද පොලී ගෙවීමට සිදු විය.

(ii) මුදල් රෙගුලාසි 371(2)

අතුරු අග්‍රිම එය දෙන ලද කාර්යය නිම කල විගසම පියවිය යුතු වුවත් අවස්ථා කිහිපයකදී තත්කාර්ය අතුරු අග්‍රිම ප්‍රමාද වී පියවා තිබුණි.

දෙන ලද කාර්යය නිම කල විගසම අතුරු අග්‍රිම පියවිය යුතුවේ.

විමර්ශන රාජකාරි ස්ථාන වෙන් කර ගැනීම වෙනුවෙන් ලබා දුන් අත්තිකාරම් විමර්ශන රාජකාරි නිමවූ වහාම පියවීමට අපොහොසත් වන්නේ, විමර්ශන නිලධාරීන් සංඛ්‍යාව සීමිත බැවින් හා ඔවුන් එක් රාජකාරියක් නිමවූ වහාම අනෙක් රාජකාරි වෙත යාමට සිදු වන බැවිනි. කෙසේ වුවද ඉදිරියේදී ලබා ගන්නා අත්තිකාරම් පියවීමට කටයුතු කරන ලෙස නිලධාරීන් දැනුවත් කරන ලදී.

(ආ) 2016 මාර්තු 31 දිනැති අංක 05/2016 දරන රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛයේ 3.1 ඡේදය	නඩු භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාව ඉදිරිපත් කිරීමට මාස 09ක් ප්‍රමාද වී තිබුණි.	2016 මාර්තු 31 දිනැති අංක 05/2016 දරන වක්‍රලේඛයේ ඡේදය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවේ.	ඉදිරියේදී මෙම කාර්යය ප්‍රමාදයකින් තොරව පවත්වා ගෙන යාමට උපදෙස් දෙන ලදී.
---	--	---	---

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 වියදම් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.
(අ) පුනරාවර්තන වැය විෂයයන් 02 ක රු.4,600,000ක් වූ ප්‍රතිපාදනයෙන් රු.2,617,000ක් මු.රෙ 66 යටතේ මාරු කර තිබුණි.	මුදල් රෙගුලාසි 50 ප්‍රකාරව වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කළ යුතුවේ.	10-1-1-1401 යටතේ අපේක්ෂිත පරිදි වියදම් ඇති නොවුණි. 10-1-1-1505 යටතේ මුදල් ඇස්තමේන්තු කර ඇත්තේ IBM 12 මෘදුකාංගයේ වාර්ෂික දායක මුදල ගෙවීම සඳහා වේ. 2019 අවසාන කාර්තුවේ මෘදුකාංගය ලබා දීම නිසා දායක මුදල් ගෙවීමට සිදු නොවුණි.
(ආ) 10-01-01-1303 වැය විෂයයෙහි රු.2,000,000 ක ප්‍රතිපාදනයෙන් රු.1,262,967 ක් ඉතිරිව පැවති අතර එය එහි ප්‍රතිපාදනයෙන් සියයට 63 ක් විය.	මුදල් රෙගුලාසි 50 ප්‍රකාරව වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කළ යුතුවේ.	අපේක්ෂා කළ පරිදි ජාවත්ත කාර්යාලයෙන් ඉවත්වීමට සිදු නොවූ බැවින් ශ්‍රාවස්ති කාර්යාලයේ අලුත්වැඩියා කටයුතු සිදු කිරීමේ අවශ්‍යතාවයක් පැන නොනැගුණි.
(ඇ) මූලධන වැය විෂයයන් 03ක් සඳහා ප්‍රතිපාදිත මුදලින් රු.121,331,933 ක් ඉතිරිව පැවති අතර එය ප්‍රතිපාදනයෙන් සියයට 55 ක් සියයට 96 ක් අතර පරාසයක් ගෙන තිබුණි.	මුදල් රෙගුලාසි 50 ප්‍රකාරව වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කළ යුතුවේ.	ප්‍රමාණවත් පරිදි අක්මුදල් නොලැබීම හා වෙනත් වැය විෂයයන් 02 යටතේ වියදම් දැරීමට වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් සකස් කළ යුතු වීම නිසා ක්‍රියාකාරකම් කල් දැමීමට සිදු විය.

2.2 බලය නොලත් කාරක පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

අල්ලස් වැටලීම් අත්තිකාරම් ගිණුමේ ඇති රු.11,610 ක බලය නොලත් කාරක පාඩු කපාහැරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

නිර්දේශය

කාරක පාඩු විධිමත් අනුමැතියක් මත කපා හැරීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.

මේ වන විටත් ජාතික අයවැය දෙපාර්තමේන්තුව විසින් කපා හැරීම සඳහා ප්‍රතිපාදන 1701 යටතේ වෙන් කොට නොමැති බැවින් 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට වැටලීම් අත්තිකාරම් ගිණුමේ රු.11,610 ක මුදල පෙන්වුම් කර ඇත. ප්‍රතිපාදන ලද පසු එම ශේෂය ගිණුමෙන් කපා හැරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

2.3 බැංකු ගිණුම් මෙහෙයවීම

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට නිකුත් කල නමුත් ගෙවීම් සඳහා බැංකුවට ඉදිරිපත් නොකරන ලද රු.68,305 ක් වටිනා වලංගු කාලය අවසන් වූ චෙක්පත් 06 ක් පැවතුණි.

නිර්දේශය

වලංගු කාලය අවසන් වූ චෙක්පත් සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි 396(ඇ) ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවේ.

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.

මෙම චෙක්පත් සම්බන්ධයෙන් අදාළ ආයතන වෙත දැනටමත් ලිඛිතව දන්වා ඇති අතර ඉදිරියේදී එම චෙක්පත් සම්බන්ධව මු.රෙ 396 (ඇ) ප්‍රකාරව කටයුතු කරනු ලැබේ.

3 මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කාල පමාවකින් පසුව වැඩ ආරම්භ කළ ව්‍යාපෘති

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.
(අ) නව ආරක්ෂක තාප්පය ඉදිකිරීමේ ගිවිසුමට අනුව කොන්ත්‍රාත්තුවේ පළමු අදියරෙහි වැඩ ආරම්භ කිරීමට මාස 10 ක් ප්‍රමාද වී තිබුණි.	කාල පමාවකින් තොරව ගිවිසුමට අනුව වැඩ ආරම්භ කළ යුතුවේ.	නිරීක්ෂණය නිවැරදිය. ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුව රජයේ දෙපාර්තමේන්තුවක් වන අතර මෙම කාර්යයට අදාළ ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය සිදු කරනුයේ එම ආයතනය විසිනි. ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය සඳහා මාස 10 ක පමණ කාලයක් ගතව ඇත. මුල් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය සම්පූර්ණ කර දෙවැනි වතාවටද ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය සිදුකිරීම හේතුවෙන් මෙම ප්‍රමාදය සිදු වී ඇත.
(ආ) ප්‍රධාන මුර කුටිය ඉදිකිරීමේ කාර්යයට අදාළ අවබෝධතා ගිවිසුමට අත්සන් කිරීමටත් අදාළ ඉදිකිරීම් කටයුතු ආරම්භ කිරීමටත් මාස 05කට වැඩි කාලයක් ප්‍රමාද වී තිබුණි.	කාල පමාවකින් තොරව ගිවිසුමට අත්සන් කර ඒ අනුව වැඩ ආරම්භ කළ යුතුවේ.	ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුවේ සිදුවූ අභ්‍යන්තර පරිපාලනමය වෙනස්වීම් හේතුවෙන් කාර්යය ප්‍රමාද වී ඇත.

3.2 ප්‍රසම්පාදනයන්

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම.
(අ) ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත් සඳහා දෝෂ කිසිවක් පිළිසකර කරන තුරු දෝෂ වගකීම් කාල පරිච්ඡේදය ආවරණය වන කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට පරිදි ගෙවිය යුතු සෑම ගෙවීමකින්ම නිශ්චිත	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය 5.4.6 ඡේදය ප්‍රකාරව දෝෂ කිසිවක් පිළිසකර කරන තුරු, දෝෂ වගකීම් කාලපරිච්ඡේදය ආවරණය වන පරිදි කොන්ත්‍රාත්කරුට කල යුතු ගෙවීම් වලින් රඳවා තබා ගැනීමේ මුදලක් සියළුම	කොන්ත්‍රාත් මුදල් රඳවා ගැනීම සිදු කරනුයේ ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුව බවත් එලෙස රඳවා ගනු ලබන මුදල දෝෂ කාල සීමාව අවසන් වූ පසු ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුව විසින් එම කොන්ත්‍රාත්කරුට ගෙවීම හෝ

මුදලක් රඳවා තබා ගෙන නොතිබුණි.

ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත් වලින් රඳවා ගත යුතුවේ.

රජයේ ආදායමට බැර කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

(ආ) නව ආරක්ෂක තාප්පය ඉදිකිරීමේදී දෙපාර්ශවය විසින් අත්සන් කර තිබූ අවබෝධතා ගිවිසුමේ කොන්ත්‍රාත්තුවේ වටිනාකම සඳහන් ව නොතිබුණු අතර දෙවන අදියර අවසන් කර භාර දීම සිදු කළ යුතු දිනයක් හා ප්‍රමාද ගාස්තු පිළිබඳව එහි සඳහන්ව නොතිබුණි.

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය 8.9.1 ඡේදය ප්‍රකාරව දෙපාර්ශවය අතර විධිමත් කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමක් පැවතිය යුතුවේ.

අවබෝධතා ගිවිසුමේදී එකඟ වන්නේ ඇස්තමේන්තු වටිනාකමට වන අතර එහි අගය වෙනස්විය හැකි බැවින් එම වටිනාකම ගිවිසුමට ඇතුළත් නොකරන ලද අතර කොන්ත්‍රාත් වටිනාකම පිළිබඳ දෙපාර්ශවය එකඟ වී , කොන්ත්‍රාත් ප්‍රදානයන්ද අත්සන් කර තිබූ බැවින් අවබෝධතා ගිවිසුමට වටිනාකම ඇතුළත් කර නොමැත.

(ඇ) ගොඩනැගිලි නඩත්තු හා අළුත්වැඩියා කටයුතු සම්බන්ධයෙන් වූ කොන්ත්‍රාත්තුව සඳහා විධිමත් කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමකට එළඹ නොතිබුණි.

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය 8.9.1 ඡේදය ප්‍රකාරව දෙපාර්ශවය අතර විධිමත් කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමක් පැවතිය යුතුවේ.

කොමිෂන් සභාව සඳහා විධිමත් ගිවිසුමක් මේ වන විට සකස් කරවා ඇති බැවින් ඒ අනුව ඉදිරි කටයුතු සිදු කරන ලෙස නිලධාරීන්ට උපදෙස් ලබා දුනි.

(ඈ) මුර කුටිය ඉදිකිරීමේ ඇස්තමේන්තුවේ මිල වෙනස්වීම හා අවිනිශ්චිතතාවයන් සඳහාද කළමනාකරණ ගාස්තු අයකර තිබුණි.

මිල වෙනස්වීම හා අවිනිශ්චිතතාවයන් සඳහා කළමනාකරණ ගාස්තු අය නොකළ යුතුවේ.

මෙම දෝෂය නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරන ලෙස දන්වා ඇත.

(ඉ) අධ්‍යක්ෂ (විමර්ශන) කාර්යාලයේ වතුර කාන්දු වීම සඳහා අළුත්වැඩියාවක් සිදු කර මාසයකට ආසන්න කාලයකදී නැවත වතුර කාන්දු වීම සිදු වී තිබුණි . මේ පිළිබඳව කොන්ත්‍රාත්කරු දැනුවත් කර ඇතත් එය පිළිසකර කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

අළුත්වැඩියා කටයුතු සම්බන්ධයෙන් විධිමත් සුපරීක්ෂණයක් කළ යුතුවේ.

අධික වර්ෂාව හේතුවෙන් මෙම අලුත්වැඩියා ප්‍රමාද විය.ඒ අනුව අදාළ කාර්යය නිම කරන තුරු මුදල් ගෙවීම අත්හිටුවා ඇත.

4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

කොමිෂන් සභාව විසින් ඉදිරිපත් කළ කාර්ය මණ්ඩල තොරුතුරු අනුව 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට අනුමත කාර්ය මණ්ඩලයේ පුරප්පාඩු 248 ක් පැවතුණි..